

民工讨薪牵出冒名投标案

乔大普的虎年春节依然不好过。这位45岁的四川籍农民工,带着自己刚刚写成的3万余字的纪实小说《我的讨薪奋斗史》四处奔波,目的只有一个:引起更多的社会关注,为自己6年多的讨薪生涯画上句号。

把乔大普拖上漫漫讨薪路的,是一项投资千万元的县级重点工程建设项目——陕西省安康市旬阳县大河南小区防洪堤工程。这一规划宏伟的重点工程,开工不到一年即告停工,有关部门介入审计时爆出惊人内幕:工程在对外招标时,竟被人以一枚假公章成功中标。之后,这项涉及巨额资金的重点工程,又被私自转包,而作为工程业主的县国土资源局,竟表示对这些情况毫不知情。

一枚假公章,何以能中标上千万元的重点工程?整个招标过程又是如何运作、监管的?层层转包的背后,千万元巨额利益由谁收入囊中?这项政府重点工程为何成为当地有名的烂尾河堤?这些问题也成了导致乔大普和他的农民工工友们讨债无门、生活无着的谜团。

一枚假公章圈走千万元工程

1999年,旬阳县政府决定对汉江南岸进行开发。作为该县提出的“一体两翼”城市建设总体思路中“东翼”的重要组成部分,大河南小区开发计划由此确立。该小区功能定位为高档商住小区,受县政府委任,县国土资源局成为项目业主。

2001年3月,这一重点项目中的土方开挖工程公开招标,陕西秦浙实业有限公司(以下简称“秦浙公司”)成功中标,合同标的为1600余万元。该工程的具体施工内容是将汉江边的一座小山挖平,填进河道,造出一块约200亩的土地。工程开工一段时间后,施工方发现被挖的山包并没有多大变化,这才意识到原来对山包体积的预算小了,挖出的大量土石根本没地方填。经协商,县国土资源局决定实施一项配套工程——大河南小区防洪堤工程,就是在河岸边先建防洪堤,再在防洪堤和河岸间填充山包上扒下来的土。

2002年4月,旬阳县举行了防洪堤工程招标,“中铁十七局第四工程处”从3家投标单位中胜出,竞得该项目。当时,中铁十七局的招标委托人为秦浙公司法人,竞标成功后,该工程即交由秦浙公司承建。然而,开工不到一年,该工程便于2003年6月停工。

据旬阳县政府发布的公告,其停工原因是秦浙公司未能履行合约中的垫资约定和涉及大河南小区内文物保护单位等。此后,这片汉江畔的大地一搁就是6年多,成了当地有名的烂尾工程。

2008年3月,曾为该工程供应石料的旬阳个体工商户鲁延景,因数次讨要42万元的材料款未果,将具体实施工程的工地负责人乔大普和县国土资源局告上法院。这时,一系列涉及假冒投标、违规转包的问题才渐次浮出水面。

“此前,我还一直被蒙在鼓里”,乔大普说,原以为是秦浙公司从中铁十七局第四工程处拿到防洪堤项目后,又将其转包给自己。但鲁延景却在法庭上陈述:他在追讨材料款过程中从中铁十七局第四工程处得知,该公司当年根本没有参与投标,大河南工程投标涉嫌造假。

乔大普告诉中国青年报记者,当年和防洪堤工程一同转包给自己的,还有秦浙公司之前中标的大河南小区开发土方工程。乔大普带领200多名农民工,成为工程的具体施工人。

“工程前期都是我自已垫资建设。”乔大普说,原定每季度结一次工程款,干活需要垫支3个月,但在后来的施工中,秦浙公司以业主方

——县国土资源局没有付款为由,未向乔大普支付过任何费用。“停工后,被拖欠的农民工工资和材料费达200多万元,其中农民工工资就有90多万元。此外,还有停工后水毁造成的库存材料损失也有300多万元。”

由于认定是政府部门拖欠工程款,才导致秦浙公司对自己的拖欠,使他无钱向手下的农民工发放足额工资,乔大普多次带领农民工到县国土资源局讨薪。同时,为解决由此工程引发的欠薪问题,旬阳县政府决定由县审计局牵头、财政局参与,对防洪堤工程进行决算和审计,并将其列入该年度常规审计项目。

2008年10月,该县审计人员前往驻地设在重庆的中铁十七局四公司(原中铁十七局第四工程处),请求该公司配合审计其在旬阳承揽的“大河南小区防洪堤工程”。没想到,在审计人员出具相关资料后,对方答复:根本就没有参与过这个工程的投标活动,印章是假的!

中铁十七局四公司为此专门组成调查组,通过比对,发现工程合同上所用的“十七局四处”及其原法定代表人韩某的印鉴都是假的。调查组得出结论:我单位与秦浙公司从未有任何业务往来,没有委托该公司代管过任何工程,更不可能全权委托该公司办理财务往来及工程款结算业务。

公司认为,大河南防洪堤工程是李厚武等人伪造该单位印章和韩某印章,编造虚假委托授权书,通过不正当途径复印了单位的营业执照,假借公司名义与旬阳县国土资源局签订了施工合同。

审计人员还了解到,早在该工程招标前,中铁十七局第四工程处就已更名为中铁十七局四公司。县重点工程竟被他人冒用名义搞了假投标!审计人员感觉到了事情的严重性,遂要求中铁十七局四公司出具了一份书面声明:我单位与该工程没有任何关系,对于由此所引起的一切经济纠纷或社会矛盾,我公司概不承担责任。

之后,受旬阳警方委托,陕西省公安厅鉴定确认:该“中铁十七局第四工程处”使用的“印章”确系假冒。这进一步证实了大河南防洪堤工程和中铁十七局第四工程处无关。

层层转包后,工程留出暴利空间

2002年4月22日,旬阳县国土资源局与“中铁十七局第四工程处”订立的“防洪堤工程承包合同”显示:防洪堤工程合同价款为1202.73万元。

然而,仅在中标不到一个月后,秦浙公司便与乔大普签订了转包合同,工程合同价款为574.4万元。当年年底,秦浙公司又把另一项“半拉子”工程——大河南小区开发土方工程转给乔大普,转包价格为607.48万元,而此前,该公司与县国土资源局就此签订的承包合同价为1655.29万元。

两项工程,在县国土资源局那里的合同总



工程在对外招标时,竟被人以一枚假冒公章成功中标。

价约2800余万元,转包时却只有1100余万元,“缩水”近1700万元。这中间,留下了高达千万元的暴利空间。

在乔大普看来,自己仅以“打工价”承包了工程。而巨额利润下,投标造假,层层转包等问题的爆出,也使该工程成为社会关注的焦点。投资上千万,又是县重点项目,为何能在政府眼皮底下一再违规却未被发现?旬阳坊间议论纷纷。

“当初,‘十七局四处’提供的投标资料都很齐全,评标委员会就没有质疑资料的真实性。”县国土资源局有关负责人就此解释,防洪堤工程造价高,县里资金又困难,就需要有能力的单位来垫资建设。

2002年,县水利、城建、纪委、监察、财政等相关部门都参与了该工程的公开招标。因为是重点项目,该县成立了招标委员会,负责对整个过程的监督审查。“当时,投标的共有3家单位,中铁十七局是大型国家级企业,所以成功中标。”

此前,时任旬阳县国土资源局副局长赵启强(现为旬阳县国土资源局局长——记者注)在接受媒体采访时表示:招标程序是在县纪委监督下完成的,没有问题。“而且,该处曾在旬阳承建过一些大型工程,所以我们就没有怀疑。”

“2008年审计时才知道是假的,对此后的转包,局里也并不知情。”国土资源局对外表示,直到乔大普组织农民工讨要工资,他们才发现防洪堤工程被委托给秦浙公司建设了。

赵启强曾对媒体表示:“当年对投标公司的核实,确实存在失误。我们的责任,就在于对投标单位审查把关不严,导致了这样的结果。”

记者在采访中了解到,曾有媒体提问赵启强:县国土资源局是否与秦浙公司存在什么关系?赵启强予以否认:签,我们一直认为是跟中铁十七局四公司签的协议,在审计之前,根本就不知道秦浙公司。

但实际上,一份县政府的对外资料显示:在防洪堤工程招标之前一年,大河南小区开发土方开挖工程成功竞标的,就已经是这个秦浙公司。

按照规定,招标应有一套相当严密的资格审查程序。不但要验证投标人的营业执照、组织机构代码证、税务登记证等原件,评标委员会还要由不少于三分之二的技术、经济专家构成,专家须从专门的专家库中确定。有律师认为,假公章中标事件,明显暴露出一些基层政府职能部门的监管漏洞。

文件中竟有“等同欠条”字样

有知情人透露,在大河南小区项目上,县国土资源局先后向信用社贷款近1000万元。但时至今日,这处汉江畔的工地上,除一处被挖掉部分的小山包和当年建好的一段防洪堤外,现场一片荒凉。

由于资金不到位,工程在2002年年底就开始出现停工现象,直到次年6月完全停工。旬阳县政府承认,工程款并未付清,“但当初,这项工程是国土资源局发包给秦浙公司建设,工程结算款直接兑付给了他们,秦浙又违规‘私自转包’,所以即便有拖欠农民工工资的情况,乔大普等人也该向秦浙公司索要,而不是来找政府部门。”

据了解,旬阳县政府也曾试图通过招商引资,结算前期拖欠的工程款,但一直没有结果。之后,又打算用汉江水电站在当地占用土地的款项来付清农民工工资,又因该工程未按时进入,计划再次落空。而1000万元的银行贷款,除防洪堤工程预付给对方200万元外,“其他都用于前期的拆迁和征地补偿了。”

为要回农民工工资,乔大普在数年里辗转跑遍了旬阳县的相关部门。2008年春节,他们又在旬阳县守候十天,得到一纸“旬国土资函字(2008)4号文件”。

文件称:目前尚欠施工单位工程款400余万元,施工单位拖欠乔大普、李中喜等民工工资100余万元。5年来,因工程无法启动,拖欠的工程款一直未兑付。文件中承诺,“县政府资金到位后,我局及时通知你们,由你们与施工单位来我局当面算清账,以施工单位提供的拖欠名单和数额为依据,所欠民工工资由我局现场向你们兑付。”

文件末尾,竟有“特此承诺(此承诺等同欠条)”的字样。

一年多过去了,调查还没有结果

时至今日,乔大普和他带领的农民工仍未讨到欠薪。手持红头文件的“欠条”,乔大普告诉记者,自己已将希望寄托于警方对这起“假公章中标千万元工程”事件的调查。

赵启强表示,目前大河南小区配套工程正由县政府为主体进行重新招标,具体怎么搞,思路由政府定。至于原招投标出现的问题,“怎么处理得等警方的调查结果,我们也列入了被调查单位。”

早在2008年,旬阳警方即针对此事成立了调查组,一位副局长担任组长。据传,警方一度

将该案当做私刻公章的治安案件办理,但后来的调查范围已经涉及“该工程是否涉嫌官商勾结”。一位副县长曾公开表态:假公章中标的问题公安局正在进行侦破,“但一年多过去了,也未听说有哪个相关责任人受到处理。”

3月17日,中国青年报记者与旬阳县公安局政委郭子平取得联系。郭子平表示,此案的调查目前仍没有结果。

一个农民工的6年讨薪史

灰底、白纸、大16开……农民工乔大普在自己的纪实小说《我的讨薪奋斗史》的封面上,印下了“前进、前进”4个红色大字。他还引用热播电视剧里的台词“不抛弃、不放弃,为讨薪奋斗”,显示自己的决心。

严格意义上说,这不是一本正规的出版物。“民工出版社”的名字是乔大普自己加上去的,但他还是在书的第2页“作者简介”上方,郑重写下了“谨以此书献给奋斗在讨薪一线的战斗英雄”一行字。

虎年新春,只有初中文化的乔大普带着自己这部3万多字的作品来到记者面前。“每到年关,我都得费心思想出些办法来,让媒体或大小地关注一下。”乔大普说。

去年春节,他和他的农民工乡亲用四处打工所得凑出的3600元,制作了一批彩印挂历。挂历封面“谨贺新年2009”的喜庆字样和一头头硕金牛的回望下,是一群农民工满身泥浆的斑驳背影。

挂历首页,“讨薪1月——一旬答卷”的标题赫然在目:2004年秦浙公司答应年后拿到钱就给工资;2月的标题是“老生常谈”——2005年秦浙公司答复“明年给工资”;到了6月,标题是“越讨越穷”——连一条烟都买不起了……

讨薪挂历上,记载着这些农民工讨薪的时间、地点、环境、结果和心态,后面还附上了政府承诺函、民工申请,甚至还有“5·12”地震后四川广元朝天区劳动和社会保障局给旬阳县“请求协助解决”拖欠农民工工资问题的函。

带着这些挂历,乔大普和他的工友们在西安市中心的钟楼闹市区,面对行色匆匆的行人,就地跪下,洒泪哀求。

然而,在大年气氛中的媒体报道并未带给他们实质性的转机。一年后,仍没有拿到一分钱的乔大普,又将自己6年多来的讨薪经历写成纪实小说,以期获得更多的关注。

“不管是出挂历还是出书,都是想引起媒体和有关领导的注意,尽早拿上辛苦钱。”乔大普说,为了讨薪,他还开过博客。

“我要面对政府部门,面对欠我钱的公司,面对被我带出来打工的农民工兄弟。”乔大普告诉记者,他希望通过这本书告诉社会,自己的讨薪历程是何等艰难无奈,他还想让农民工朋友们也看到这本书。

和小说一起带来的,还有一沓相关部门的红头文件。“这样的材料已有一箱,里面是各个领导的签字和批示。”乔大普说,带着农民工兄弟四处讨薪已成了他经年累月的工作,“不知什么时候就起成了‘职业讨薪人’,也不知遭了多少白眼,吃了多少闭门羹。”

发稿前夕,乔大普打热线电话,声音掩不住兴奋:“这次两会上,我托省里的全国人大代表把我的问题带到北京去,刚刚听说这件事被列入督办件,排在第7位。中央电视台记者也打电话了,说他们也要关注这个事!”据《中国青年报》

新闻时评

编辑 陈培营 杨怀锁 电话 67655282 E-mail: zszw@znews.com

人民币汇率会怎么走

人民币汇率“动不动”,决定权并不在于承受的外部压力,而在于是否符合经济规律以及中国的经济发展现状。人民币汇率可以“动”,关键在于“适时而动”。

最近一年半以来,人民币对美元汇率波动基本上维持在千分之五以内。据测算,期间由于国内通胀等因素造成人民币市场有效汇率贬值约6.11%,而人民币对美元汇率基本维持不变,实际市场贬值已经相当于汇改后人民币总体升值幅度的三分之一左右。这也是国际社会对人民币升值的压力越来越大的原因之一。

一些国家对国际贸易的制裁以及迫使人民币升值的用意十分明显,施压力度前所未有。此举的确会在一定程度上阻碍中国经济的发展。因此在人民币是否升值这个问题上,中国更要慎之又慎。

这也并非意味着汇改就此止步。人民币汇率维持不动,如果经济规律和市场规律都将人民币指向升值,就应当适时而动,否则“有可能是拿别人错误惩罚自己”。

美国强烈要求人民币升值的,除了欲借人民币对中国进行“贸易制裁”外,更深层的原因是政治因素,而是出于美国今后经济发展的必要。表面上通过人民币升值,抑制中国出口,增加美国贸易顺差,仅仅是遏制中国的战略发展一部分。

2009年1月以来,美国政府已经意识到其金融业发展偏离了正常轨道,未来应更加重视实体经济与虚拟经济深度融合的问题。因此,美国希望借汇率这张“牌”开拓中国这个世界上最大的市场,其他

国家也是如此。从这个意义上说,人民币面临的压力不仅仅来自美国,而是来自全世界。从2009年9月开始,人民币承受的压力越来越大,这也使未来进行汇率调整的难度不断增加。

由于目前中国实际利率已经为负,市场普遍预测中国有可能在二季度加息,以降低通货膨胀带来的影响。从这一点来看,人民币升值似乎无可避免。那么,问题是什么时候升,升到什么程度?

购买力平价决定了汇率的长期走势。2005年,世界银行曾有测算,调查发现美元对人民币购买力平价约为3.45,也就是一个美元的购买力相当于3.45元人民币。尽管汇率不可能在短期甚至中期达到这一水平,但“这个汇率是我们趋向的目标”。

就目前看来,中国政府对于汇率表态“略有松动”,这说明政府希望在“适宜的时候”出手,“现在是在选择时机”。今年1月以来,由于美元大幅升值,人民币也就“被升值”了。下一步,“大概会在四五月份”,人民币会出现“主动小幅升值”,从而保证人民币今年年初以来总体的升值趋势。

人民币汇率改革方案,通过中国的努力,让国际货币朝着公平、公正方向发展。“中国有这个能力”。之所以存在“美元霸权”,就是因为人民币汇率长期以来过度依附美元,因此,短期内撼动美元的地位几乎不可能。

中国唯一的出路是,首先逐渐脱离美元,然后进一步“去美元化”。当然,首先要将汇率保持在合理均衡的水平上。 丁志杰



上周四晚,吕萍参加了一位男同事的生日聚会,生日蛋糕一拿上桌,男同事就哄笑开了。吕萍诧异一看,不自觉地扭头望向别处。吕萍说,这是自己第二次遭遇尴尬:被摆上桌的生日蛋糕模拟女性胸部形状,此前在另一位男同事生日宴上,她已经“见识”过。蛋糕店经理称,蛋糕的样式是总店设计后引进沈阳的,“挺受年轻人喜欢的,沈阳就咱们一家。不单单男性买,还有女顾客呢。”(《辽沈晚报》3月22日)

欲望消费有没有边界

也难怪吕女士尴尬和生气,女性胸部是女性最为隐秘的身体器官之一,以此作为蛋糕的卖点来吸引顾客,这不是侮辱是什么?正如专家所言,模拟人体部分器官形状做成商品,展示的是一种“残缺”,是对人本身的不尊重。“用女性隐私部位做成蛋糕,能给人带来性的联想与暗示,还亵渎了母性、女性的尊严。不论有无女性在场,这种行为的性质都是一样的。”

从审美和人类伦理的层面来看,女性乳房是女性在人类社会中的地位以及对于生命贡献的伟大母性所在的一种象征。乳房,可以说是人类社会的“生命哺育者”。无论是英雄、伟人或者平民百姓,有哪一个不是吮吸着母亲的奶水长大的?对于子女而言,母亲的乳房是伟大的;对于整个人类社会来说,女性的乳房又何尝不是居功至伟?因而,乳房是神

恐吓嚣张“疫苗门”

《广州日报》报道,山西实名举报“问题疫苗”的陈涛安收到恐吓短信:“疫苗的事情如果你不管了,我们老板会后给你五万块感谢费。如果你执意要管,我们老板找人砍你一条腿还是很容易的……”受害儿童家长也收到恐吓短信:“疫苗的事情如果不闹,我们老板会后给你十万块钱;如果你执意要闹,我们老板找人砍你一条腿还是很容易的。”

胡锦涛反复强调调党和政府的一切工作都是以人民利益为重。在山西“疫苗门”事件中,假如哪位公仆偏信了或偏偏不肯实践这一指示,那么,不但百姓不会答应,相信党和政府决不会坐视不管。 吴之如 文/画

“蚁族”与向下的青春

谁都避不开受教育,受良好的教育是件好事,而教育的社会目的正于此相对应,是要造就于社会有用有益的人。一个人选择受高等教育有多种原因,作为社会分层中的个人,穷人家的孩子上大学,是期待能有一个向上走的青春,一个比父母现状好的未来。

而现实总是大于设想,幻想,现实不能虚构。青年群体成长语境中的“蚁族”向社会传递的是辛酸和无奈,民生语境中的“蚁族”则凸显着这一群体产生的某类根源。据学者调查,“蚁族”中50%以上来自农村,20%来自县级市。也就是说,七成以上的“蚁族”来自农村和县城,来自省会和大城市的“蚁族”不足7%。他们是典型的“贫二代”,很多家庭年收入不超过5万元。(3月22日《中国青年报》)

没有主动的“蚁族”,只有被“蚁族”。被“蚁族”,被逼迫,隐喻的是上下两代人的命运,折射的是社会变迁。父母那一辈艰难了一辈子,现在又轮到子女这一辈了。在现有的社会结构条件下,总体资源的稀缺与需求指向的错位,形成了“蚁族”的生态。就是说,缺少了向上流动的路径,才有了众多“蚁族”向下的青春。“蚁族”就像觅食的蚂蚁一样,为生计忙碌,疲于奔命。他们吃的是倦怠即过的青春饭,没有可靠的生存保证。他们能够积蓄的自身能量极为有限,社会总共也没为他们留下多少可供选择的有效的资源,因此,多数人身上的精神标签所显示的除了匮乏就是无奈。

“蚁族”是父母与“蚁族”自身痛苦的代名词。多数家庭做出经济方面的牺牲,让子女上大学,是为了受过高等教育后能获得较好的工作、较高的收入,以补偿所做的投入,以补偿受过损伤的心理。但是,这种期待却在两代人身上落空了。他们种下了希望,收获了挫败。当他们对照其他社会群体的价值选择和公平公正理念时,心理上产生的是价值的被剥夺感。

相比于父母一辈,“蚁族”受到的是较高的教育。作为“蚁族”,他们已放下了“身段”,其权益诉求都是一些基本的民生诉求,他们不再是社会骄子,只求期望能有一些的工作机会,只期望能有良性的社会流动机制。从这个角度看,从互利出发,如果政府相关部门及社会其他群体能对“蚁族”施以援手,帮助他们,也就等于帮助了自己,也就等于解决了一个几乎不可解的社会难题,并减弱社会各群体之间的撕裂之声。这种有利而无害的事情,急切等待有心之人以社会公益之名,以社会公平公正之名,认真去做,快些去做,能多做一些就去多做一些。 今语